

中国人口学会第九届会员代表大会暨2018年年会

当前位置：首页 > 新闻中心 >

2018年12月4日 7:35 星期二

请输/

“国防人口宣传教育与改革研讨会暨国防人口专业委员会第一次会议”综述

时间：2015-06-02 来源：中国人口学会



“国防人口宣传教育与改革研讨会暨国防人口专业委员会第一次会议”，于2015年5月21日~22日在江西南昌成功举办。此次研讨会是由中国人口学会国防人口专业委员会和全军人口计生管理干部培训中心共同举办的，得到了中国人口学会、全军计划生育领导小组办公室、南京军区卫生部、南昌陆军学院和各位专委会委员、特聘专家的大力支持。中国人口学会姜卫平副会长（兼秘书长）、解放军后勤学院贾新华副政委、全军计划生育领导小组办公室领导、南京军区联勤部卫生部领导出席会议并致辞。中国人口学会国防人口专业委员会委员、特聘专家和军地代表60余人参加了会议。全军人口计生管理干部培训中心徐军红主任、国防人口专业委员会主任丁学洲教授分别主持了会议。

这次研讨会时间不长，但主题突出、讨论热烈、研究深入，近百篇论文探讨了国防人口宣传教育与改革方方面面的问题，其中29名同志在大会作了发言，提出了诸如在新形势下，国防人口宣传教育“内容要转变、形式要转型、效果要转化”等许多新观点、新理念，大家普遍感到收获很大。具体来说，会议在以下四个方面取得了重要进展：

一是深化了对国防人口安全和教育的认识。南开大学原新教授以新疆民族人口环境为背景，分析了新疆稳定与人口的关系，从国防安全的角度提出了关注民族地区人口政策、人口教育的问题。全军人口计生管理干部培训中心丁学洲教授从国防人力资源开发的角度研究了如何提高国防生这一国防人口新鲜血液军人素质问题，并从国防生选拔范围、培养重点、培养模式、淘汰和适应机制等六个方面提出了对策建议。第二炮兵工程大学马桂启副教授认为我国社会兵员人口素质存在着团队意识欠缺、自私、牺牲精神差、心理脆弱等诸多问题，应从幼儿园、小学和中学基础教育阶段开始加强青少年国防教育。96546部队政治部干部科刘博干事建议通过完善国防劳动者社会保障等制度减少国防人口的隐形流失，结合市场经济基本规律使社会优秀人才在市场竞争中优先选择国防劳动。

二是聚焦了国防人口宣传教育的创新发展。第二炮兵计生办于革主任通过对当前部队计划生育工作基本形势的分析，指出了宣传教育工作存在的主要问题，提出了要从时代性、针对性和实效性三个方面加强军队计划生育宣传教育构想。济南军区计生办盛礼主任以依军营托网络开展国防人口教育为题，分析了现状、原因，提出了对策建议；71521部队计生办马光辉主任认为，提高计划生育宣传教育质量，必须做到善于“统”、“跟”、“借”。总后青藏兵站部政治部徐霞同志结合驻高寒艰苦地区部队特点，提出做好新形势下基层部队计划生育宣传教育工作，要在“常”、“合”、“活”和“情”上下功夫。武警指挥学院王锦秀副教授对武警部队人口理论和计划生育宣传教育的现状、问题和对策提出了自己的看法。

三是探讨了院校人口理论教学的特点规律。院校教学是国防人口宣传教育的基础工程，也是这次研讨会的主题之一。南昌陆军学院军事人口研究中心陈阵教授认为，国防人口教育也是政治教育的组成部分，院校非常需要对学员开展国防人口教育，但不一定像政治理论那样专门设立教学机构，可以采取融合、渗透等方式，依托院校思想政治教育平台来推进。蚌

埠汽车士官学校政治教研室袁金明主任在对5所军队院校深入调研的基础上，分析了推进人口理论进入院校课堂的必要性和可行性，提出“从构建人口理论课程教学体系、多法并用提高课堂教学质量、多措并举增强学员学习效果”等三个方面加强军队院校人口理论教学。全军人口计生管理干部培训中心人口理论教研室董良成主任、孙红军副教授分别就国防人口教育训练向实战化靠拢和军队人口计生专职干部培训中的问题提出了意见和建议。

四是研究了军营人口文化、人口信息化及军人家庭发展等问题。《政工学刊》韦国良副主编对新型军营人口文化建设进行了深入调研，分析了当前新型军营人口文化建设存在的主要问题和矛盾，提出建设新型军营人口文化要在健全工作机制、加大解决现实问题和创新发展理念上下功夫。全军人口计生管理干部培训中心宣传教育教研室王颖副教授在深入研究国防人口数据和大数据特点的基础上，提出了利用大数据理念指导国防人口数据资源建设的思想，并从数据资源的采集、管理、使用等方面，给出具体建议。后勤学院外派留学生系翻译室高波副教授介绍了美军家庭工作的主要举措，对于我们如何深入开展军人家庭工作也有很深的借鉴意义。南昌陆军学院基层管理教研室琚润群副教授研究了军事人口知识化趋势下的管理教育模式问题。



国防人口专业委员会第一次会议

会议期间（5月22日下午），国防人口专业委员会召开了成立以来的第一次会议，由国防人口专业委员会主任丁学洲同志主持，共16位专业委员（特聘专家）参加了会议。会议围绕如何结合国防和军队建设发挥好专业委员会的作用、当前国防人口专业委员会应关注的重大理论和现实问题以及第三届国防人口论坛的会议主题、举办时间、方式方法等问题展开了讨论，达成了许多共识，提出了很好的意见和建议。



后勤学院贾新华副政委

下一步的打算：一是结合“2110工程”学科发展规划和国防人口专业委员会第一次会议精神，进一步推动国防人口理论的研究，近期要做好第三届国防人口学论坛的筹划和征文工作，力争年底召开会议；二是做好优秀成果的推广和转化工作，把好的观点、建议吸收运用到教学实践中，并为优秀论文作者颁发证书。



姜卫平副会长



大会交流

(来源：中国人口学会 编辑：全军人口计生管理干部培训中心 李霞)

[打印](#) [关闭](#)[网站首页](#) [关于我们](#) [联系我们](#) [网站地图](#)

主办单位：中国人口学会

地址：北京市海淀区大慧寺路12号2444信箱 Email : cpa1111@vip.sina.com 邮编：1000081

技术支持：北京云邦创源科技有限公司 京ICP备05054367号

360网站安全检测平台 站长统计